

Как отмечалось на последнем заседании Правительственной комиссии по противодействию нарушениям в сфере интеллектуальной собственности, доля контрафакта только по аудио- и видеопродукции по разным оценкам составляет от 40 до 95 %.

Эти цифры говорят об опасности, в которой находится интеллектуальная собственность граждан и, как следствие, их интеллектуальные права. В настоящее время вопросы, связанные с созданием и охраной результатов интеллектуальной собственности, регулируются ч. 4 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Кроме этого, среди нормативных правовых актов, обеспечивающих охрану интеллектуальной собственности, следует назвать Уголовный кодекс Российской Федерации (ст. 146, 147), Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях 2001 г. (ст. 7.12).

Выявлением составов правонарушений, предусмотренных данными статьями, занимается Управление «К» БСТМ МВД России, а также иные органы исполнительной власти Российской Федерации. Управление «К» – подразделение Министерства внутренних дел России, осуществляющее борьбу с преступлениями в сфере информационных технологий, а также с незаконным оборотом радиоэлектронных и специальных технических средств. В субъектах Российской Федерации функционируют соответствующие структурные подразделения службы криминальной полиции – отделы «К», которые структурно входят в состав Бюро специальных технических мероприятий Министерства внутренних дел Российской Федерации. Управление активно взаимодействует с правоохранительными органами иностранных государств как на двусторонней, так и многосторонней основе.

Помимо МВД России сформирована целая система государственных органов, обеспечивающих восстановление нарушенных прав на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации. Также существует система государственных органов, регулирующих отношения в данной сфере. К ним можно отнести Минэкономразвития России и подведомственный ему Роспатент, Минкультуры России, Минкомсвязи России и подведомственный ему Роскомнадзор, ФТС России, Минпромторг России, Минобрнауки России, Минюст России, ФАС России.

Достаточно успешно ведет борьбу с нарушениями интеллектуальных прав ФТС России благодаря совместным рейдам с представителями МВД России и других органов. Как показывает практика, выявление административных правонарушений происходит либо по материалам таможенных осмотров помещений и территорий, либо в результате совместных с ОВД оперативно-профилактических мероприятий в торговых точках розничной продажи.

В целом следует отметить целесообразность совместных проверочных мероприятий и эффективность подобного межведомственного взаимодействия.

В Гражданском кодексе Российской Федерации содержатся нормы, которые непосредственно посвящены защите личных неимущественных прав и исключительного права: способы защиты личных неимущественных прав неисчерпывающим образом перечислены в ст. 1251, а способы защиты исключительного права неисчерпывающим образом перечислены в ст. 1252.

Совершенствование механизма защиты интеллектуальных прав обусловлено неэффективностью некоторых предусмотренных в российском законодательстве способов их защиты, развитием информационных технологий, вступлением России в ВТО, реформированием гражданского законодательства в целом.

Способы правовой защиты интеллектуальных прав обусловлены их правовой природой. Право на вознаграждение может являться либо частью исключительного права, либо иным интеллектуальным правом, что обуславливает применение различных способов защиты при нарушении интеллектуальных прав в деятельности ОВД.

Можно ввести дифференциацию мер гражданско-правовой ответственности на два вида: к первому отнести компенсацию морального вреда, ликвидацию юридического лица или прекращение деятельности индивидуального предпринимателя, меры ответственности информационного посредника; ко второму – возмещение убытков, выплату компенсации за нарушение исключительного права, изъятие из оборота и уничтожение за счет нарушителя оборудования, прочих устройств и материалов, главным образом используемых или предназначенных для совершения нарушения исключительных прав.

Существует необходимость разработки эффективного механизма защиты интеллектуальных прав в сети Интернет. Полагая, что данное направление деятельности следует отнести к числу приоритетных для Управления «К» БСТМ МВД Российской Федерации.

УДК 347.75

*И.Н. Яхновец*

## **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ АГРОЭКОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Существует необходимость интеграции Республики Беларусь в мировой туристический рынок. Развитию агротуризма в Беларуси уделяется много внимания на разных уровнях (государственные чиновники, туроператоры, владельцы частных сельских усадеб). Однако неразрешенными остаются вопросы совершенствования отраслевого законодательства, привлечения иностранных туристов, популяризации отдыха в сельской местности среди белорусских граждан. Большую роль в развитии агротуризма играют государственная поддержка и льготы, а также международная помощь.

Агротуризм, или сельский туризм, официально начал развиваться в Беларуси в 2006 г., после вступления в силу Указа Президента Республики Беларусь № 372 «О мерах по развитию агротуризма в Республике Беларусь», в п. 2 которого закреплено следующее определение агротуризма: «временное пребывание граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства в сельской местности, малых городских поселениях в целях получения услуг, оказываемых субъектом агротуризма для отдыха, оздоровления, ознакомления с природным потенциалом республики, национальными культурными традициями без занятия трудовой, предпринимательской, иной деятельностью, оплачиваемой и (или) приносящей прибыль (доход) из источника в месте пребывания».

В Республике Беларусь сформирована нормативная правовая база, регулирующая отношения в сфере агротуризма, которая включает: Указы Президента Республики Беларусь от 2 июня 2006 г. № 372 «О мерах по развитию агротуризма в Республике Беларусь», от 27 марта 2008 г. № 185 «О некоторых вопросах осуществления деятельности в сфере агротуризма», от 26 ноября 2010 г. № 614 «О внесении изменений и дополнений в Указ Президента Республики Беларусь от 2 июня 2006 г. № 372»; постановление Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 21 августа 2008 г. № 72 «О внесении изменений в

постановление Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 19 июня 2006 г. № 68»; постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 31 октября 2008 г. № 183 «Об утверждении санитарных норм, правил и гигиенических нормативов „Гигиенические требования к размещению, устройству, оборудованию и содержанию объектов малого предпринимательства“»; постановление Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 10 июля 2007 г. № 17 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения инструктажа о соблюдении правил личной безопасности туриста»; постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 1 июля 2010 г. № 214 «О порядке представления гостиницами, санаторно-курортными и оздоровительными организациями, физическими лицами и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, осуществляющими оказание услуг в сфере агроэкотуризма, информации об иностранных гражданах и лицах без гражданства в орган внутренних дел» и др.

Для субъектов агроэкотуризма созданы льготные условия осуществления данного вида деятельности. Для регистрации субъекта агроэкотуризма необходимо:

оплатить сбор за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма в размере одной базовой величины. С 1 января 2016 г. базовая величина составляет 210 000 р.;

письменно проинформировать соответствующий Совет депутатов первичного территориального уровня о намерении осуществлять такую деятельность.

ОАО «Белагропромбанк» осуществляет льготное кредитование, предоставляя кредиты на развитие агроэкотуризма под 5 % годовых. Размер кредита определяется исходя из финансового состояния, оборотов по текущему (расчетному) счету кредитополучателя в соответствии с предоставленным проектом в пределах 90 % его стоимости, но не более 2 000 базовых величин, установленных законодательством на дату обращения за получением кредита, при условии, что общая сумма ранее предоставленных ему банком кредитов и запрашиваемого кредита не превышает 7 500 базовых величин. В период пользования кредитом на развитие агроэкотуризма общая сумма кредитов (лимит выдачи) не должна превышать 7 500 базовых величин.

Следует отметить, что все предпринятые шаги со стороны государственных органов дали положительные результаты. Агроэкотуризм не только стал популярным у белорусских граждан, но и набирает свою популярность за рубежом. Например, известное британское туристическое издание Travel Mail в 2009 г. назвало Беларусь в числе 10 лучших мест для туризма. Всемирно известный журнал National Geographic на своем сайте провел голосование с целью определить лучшие направления туризма. Посетители сайта голосовали за свои любимые направления путешествий с 29 июня по 10 ноября 2015 г. В голосовании приняло участие более 240 тысяч человек. Всего в премии было 18 номинаций, среди которых «гастрономический туризм», «семейный отдых», «экотуризм», «пляжный отдых» и т. д. В номинации «Агротуризм» победила Италия (26 % голосов), на втором месте – Беларусь (22 %), на третьем – Словакия (20 %).

Владельцы агроусадеб платят в бюджет государства одну базовую величину в год. Льготные условия должны действовать до 2021 г. В мае 2015 г. на заседании межведомственной рабочей группы по упрощению налогового законодательства было внесено предложение по увеличению суммы отчислений в бюджет владельцами агроусадеб до 2 160 000 р. (по базовой величине ежемесячно). Однако депутаты Палаты представителей не поддержали инициативу правительства, и законодательство в этой сфере осталось без изменений. С нашей точки зрения, это является обоснованным в силу того, что агроэкотуризм только начинает свое активное развитие в нашей стране и увеличение налогов может отрицательно сказаться на его дальнейшем развитии, тогда как сельский туризм является реальной возможностью восстановления и поддержания благополучия сельских территорий.

Исходя из изложенного, в сложившихся экономических условиях меры по развитию агроэкотуризма должны быть обеспечены нормативными правовыми актами, дополнены конкретными проектами комплексного и устойчивого развития сельских территорий, охватывающими не только сельское хозяйство, но и местную промышленность, строительство, торговлю, туризм, социально-бытовое обеспечение и другие виды деятельности, без развития которых невозможны повышение эффективности сельской экономики.